

“我是大家选举的，我要对大家的选票负责”

她是这样当选学生党支部书记的：第一次选票没有过半。再选，仍没有过半。第三次选举，发表竞选演讲，高票当选。

虽然已经过去了20多天，但那次选举对于高伟伟来讲，仍然历历在目。

高伟伟是河南农业大学牧医工程学院动物科学专业专升本学生，她所在的学院第一党支部要进行换届改选。而这次改选将首次采用直选的办法来产生党支部书记，即全体党员投票选举党支部委员和党支部书记。

选举是在10月31日中午进行的，学院派出辅导员田琨老师主持当天的改选党员大会。“宣布学生党支部书记直选实施意见和党支部委员、书记候选人名单，通过了监票人、计票人，发选票、投票选举。”一系列程序性的工作都在有条不紊地进行着。

党支部委员的选举结果出来了，高伟伟和另外两个同学当选，与高伟伟同为支部书记候选人的一个同学落选，而按照规定，他将自然退出支部书记的竞选。但接下来的事情出乎所有人预料，在支部书记选举中，高伟伟的选票没有过半，这就意味着她没有当选。田琨老师决定重新选举，但结果依然是那样。

高伟伟所在的党支部共有党员21人，而在两次的支部书记选举中，有11人投了弃权票。对于这样的结果，高伟伟认为是大家对自己不了解，缺乏沟通造成的，她和同学们是9月份才进入农大的，共同学习、生活的时间很短。学院党总支也认同高伟伟总结的原因，经过研究，决定在11月4日再次选举支部书记。

11月4日，这次除了主持人介绍高伟伟的学习情况以及当学生干部的表现外，高伟伟还要面对全体党员作竞选演讲，重点阐述了自己如果当选后将如何作为。后来，投票结果是19票赞成，高伟伟高票当选。

经历了波折，高伟伟更加珍惜这个荣誉。“我是大家选举的，我要对大家的选票负责，积极地工作，让大家满意。”高伟伟说她很有压力，也很有动力，仅在当选的20多天里，她就组织支部党员两次集中学习十七大报告活动，还就如何开展好党员活动书面征求党员意见。

“调动学生党员的积极性，要让他们自己选出带头人”

大学生党内民主试验基于这样的考虑：十七大报告提出逐步扩大基层党组织领导班子直接选举范围，这一重要论述为学生党支部班子建设指明了方向。

河南农大党委组织部部长李世国说，学生党支部书记直选，较以往有了很大的改变，最突出的就是改变了以前的“三选一”规律。以往，全体党员选出3名党支部委员，然后由支部委员选出一名支部书记，有时不具有可操作性，便由上级任命或者指派。

学生党支部书记直选是河南农大进行大学生党内民主试验的一次探索。而这次探索的具体操盘手是程功鹏，河南农大牧医工程学院党总支书记。

今年42岁的程功鹏，从1989年开始就从事党务工作，一直致力于研究高校民主建设。在2005年党员先进性教育活动中，程功鹏曾思考构建学生党内民主长效机制，认为调动学生党员的积极性就要让他们自己直接选出带头人，“学生党支部书记直选”的想法由此萌发。

而真正让程功鹏决定实施这一想法的是十七大的召开。胡锦涛总书记在十七大报告中提出，“推广基层党组织领导班子成员由党员和群众公开推荐与上级党组织推荐相结合的办法，逐步扩大基层党组织领导班子直接选举范围，探索扩大党内基层民主多种实现形式。”

“这一重要论述为学生党支部班子建设指明了方向。”程功鹏说，河南农大牧医工程学院有学生党支部26个，因为学生党员毕业离校的缘故，其中16个党支部需要改选换届。

10月22日，程功鹏组织召开学院党总支成员及学生辅导员会议，提出党支部书记直选的想法，随后上报河南农大党委，征得同意后起草《党支部书记直选的实施意见》。26日，召开学院党总支联席会议，正式下发《党支部书记直选的实施意见》，全面启动学生党支部改选换届工作。

截至11月4日，河南农大牧医工程学院下属的16个学生党支部全部进行了改选，高伟伟等16名同学成为河南农大通过直选产生的第一批党支部书记。



学生党支部书记直选 河南农大搞块“试验田”

10月26日到11月4日，河南农业大学牧医工程学院对下属的16个党支部进行改选，与以往不同的是，学院尝试对党支部书记进行了直选，这在全省高校中尚属首次。

“真正尊重学生党员，把权利交给每个学生党员，激发他们参与党的生活的热情。”这是河南农大此次直选学生党支部书记强调的一点。

河南农大进行此项尝试的原因是什么？直选的党支部书记与以往相比有哪些变化？参与选举的党员对此又有着怎样的看法？ 晚报记者 马海伟 文/图



“连夜从老家坐火车回来，选出了心目中的带头人。”

参与选举的学生党员的切身感受：这样的选举形式平生第一次参加，自己的主体地位得到了尊重，民主权利得到了保障。

“真正尊重学生党员，把权利交给每个学生党员，激发他们参与党的生活的热情。”这是河南农大此次直选学生党支部书记强调的一点。那么，直接参与选举的学生党员到底有什么样的切身感受呢？

“我选出了自己心目中满意的带头人。”鲍登克，这位动物医学专业04级一班的同学，曾是学生会干部，并被多次评先，是个品学兼优的学生。他非常看重这次党支部书记选举，用他的话说，自己相信自己的能力和才华，对自己也非常自信。

在选举的时候，他本可以在另选人一栏中填上自己的名字，但他还是把票投给了支部书记候选人范春雨，最后范春雨全票

当选。“范春雨是最合适的人选。”鲍登克说，他和范春雨同在学院的第六党支部，而在上一届的党支部中，范春雨就被确定为重点培养干部，协助当时的支部书记开展工作，而在支部书记离校后，他又作为支部临时负责人积极开展工作，组织党员上党课、吸纳了新党员。“他做事认真、负责、踏实，尤其在党务这一块儿，不然就选我自己了。”鲍登克很坦诚地说。

正是大家的信任，也给新当选的学生党支部书记们带来了自信。牧医工程学院第五党支部书记赵刚就是这次直选产生的，他已经是大四了，今年本来应该是最忙碌的，但同学们的信任让他感动不已。

“我将给同学们服务好。我是在这次创新的选举方式中产生的，我也将采用创新的方式来做好党员学习活动。”赵刚直言不讳，同时他也不掩饰自己的骄傲：自己是全票当选的，大家都比较认可，积极性也会比较高，工作开展起来会相对容易些。

基层党组织直选范围逐步扩大是趋势

政治素质好、学习优秀、工作能力强、作风踏实、群众拥护的优秀党员组成党支部班子，也对学生党员进行了民主教育，增强他们的责任意识和参政意识，提高了学生党员的民主素质。

而河南农大党委组织部部长李世国更是用三个有利于来评价学生党支部书记直选，有利于扩大党内民主，激发党员积极性和主动性；有利于培养党支部内部的凝聚力和向心力，提高学生党支部整体素质；有利于对学校其他组织，比如学

生会等学生组织，起到示范和带动作用。

记者了解到，基层党组织直选范围还要逐步扩大。11月份出版的《求是》杂志刊登了中央组织部副部长欧阳淞论述党建的文章。

文章中指出，要积极推进党内基层民主建设，逐步扩大基层党组织领导班子直接选举范围。文章指出，要采取组织推荐、党员推荐、群众推荐和个人自荐相结合的办法产生基层党组织领导班子成员候选人。进一步改革和完善候选人的

介绍方式，增进党员或党员代表对候选人情况的了解。继续选择一些党员人数适中、经济条件和工作基础比较好的乡镇进行试点，逐步扩大基层党组织领导班子直接选举范围。通过健全和完善公正、科学、合理的党内基层选举制度和机制，不断增强党内基层民主选举的科学性和规范性，使党员行使选举权的过程真正成为充分体现选举人意志的过程，努力实现组织满意、党员公认、群众拥护的统一。